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MODIFICĂRI SURVENITE ÎN COMPOZIŢIA 
IHTIOFAUNEI RÂURILOR DIN NORD-VESTUL 
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Râurile din nord-vestul ţării, Turul, Someşul, Crasna, Ierul, Barcăul, Crişurile 
şi Mureşul, toate aparţin reţelei hidrografice a Tisei şi sunt afluenţi direcţi sau indirecţi 
ai acesteia. Dintre ele Someşul şi Mureşul străpung lanţul carpatic şi aduc ape din Bazi
nul Transilvaniei. Turul izvorăşte din lanţul vulcanic al Carpaţilor Orientali, Crasna şi 
Barcăul din zona montană joasă a Meseşului, Crişurile din zona montană înaltă a 
Munţilor Apuseni, numai Ierul are obârşia în zona colinară a Piemontului de Vest. Ca 
atare, fiecare râu are alt caracter şi o ihtiofaună proprie şi caracteristică, în ciuda faptului 
că popularea lor s-a făcut dinspre aval spre amonte, deci toate au fost populate dinspre 
Tisa. 

Modificările survenite în ihtiofauna râurilor sunt rezultatul în primul rând al 
impactului uman, al acelei presiuni antropogene exercitate prin poluare, drenarea curs u
rilor, realizarea barajelor artificiale, desecarea bălţilor şi mlaştinilor etc. Cel mai adânc 
afectate au fost speciile de peşti stenobionte, adaptate unor condiţii ecologice bine de
terminate, care nu au putut rezista unor schimbări intervenite. Cum peştii sunt legaţi de 
mediul acvatic, nici posibilitatea refugierii în alte zone nu a avut, s-au putut retrage 
eventual în gurile afluenţilor neafectaţi. Cei care nu au avut nici această posibilitate au 
pierit. 

Dispariţia unor specii de peşti sau rărirea lor exagerată se poate constata în 
urma colectărilor repetate într-un interval de mai mul ţi ani. 

Îmbogăţirea faunei ihtiologice în absoluta majoritate a cazurilor se datorează la 
fel intervenţiei umane. Omul este acela care populează intenţionat apele cu peşti de ori
gine autohtonă. Se întâmplă şi cazuri când peştii scăpaţi de sub controlul uman se 
răspândesc singuri, aparent pe cale naturală. În sîarşit, sunt cunoscute şi cazuri în care 
răspândirea unor specii se petrece într-adevăr pe cale naturală, fără intervenţia omului. 
Apariţia acestor musafiri se poate aştepta dinspre graniţă, din râul Tisa. 

DISCUŢII 
J. Specii de peşti dispărute sau pe cale de dispariţie 

Lăsând la o parte faptul trist că întreaga ihtiofaună a zonei a avut de suferit în 
urma impactului uman, ce s-a concretizat în scăderea cantităţii peştilor din râuri, ne vom 
opri numai la acele specii care au fost afectate cel mai mult. 

În urma desecării bălţilor, începute cu Mlaştinile Ecedului, un peştişor care 
până atunci a fost frecvent în acestea, ţigănuşul (Umbra krameri Walbaum, 1 792) a 
ajuns într-o situaţie precară, fiind prezent în câteva puncte din Valea Ierului ( Wilhelm, 
1 987). 

1 5 1  

https://biblioteca-digitala.ro



O rudă cu babuşca noastră comună în majoritatea apelor, Rutilus pigus virgo 
(Heckel, 1 852) a fost semnalată în anul 1964 din râul Tur (Bănărescu, 1 964), dar de 
atunci nu s-a mai sesizat în ciuda faptului că în partea ungară a râului specia este pre
zentă ( Gyore şi co/ab., 1999). 

Cleanul mic (leuciscus /euciscus Linnaeus, 1758) a ajuns să fie considerat una 
dintre speciile cele mai periclitate dintre ihtiofauna autohtonă (Bănărescu, 1994). 
Colectările mai recente confirmă această idee. În 1997 Bănărescu şi colaboratorii au 
reuşit să colecţioneze în total 3 exemplare în Crişul Repede la Tileagd, iar noi am prins 
un singur exemplar în Barcău la Saniob (Harka şi co/ab. 1 998). 

Caracuda ( Carassius carassius Linnaeus, 1 758), atât de răspândită adineaori, a 
devenit o specie la fel de periclitată ca şi specia anterior amintită (Bănărescu, 1 994). 
Printre cauzele dispariţiei trebuie să menţionăm desecarea bălţilor care i-au asigurat 
condiţii optime de trai, precum şi introducerea carasului argintiu, specie concurentă 
mult mai viabilă. Din toată zona, caracuda a mai putut fi găsită numai în Mureş 
(Na/bani, 1 995), dar şi acolo s-a dovedit a fi extrem de rară. 

Linul (Tinca tinca Linnaeus, 1758) a suferit la fel în urma dispariţiei bălţilor. 
Cercetările recente nu l-au semnalat nicăieri în zonă. 

Am mai putea aminti ţiparul (Misgurnus fossilis Linnaeus, 1 758), mihalţul 
(Lota Iota Linnaeus, 1 758), răspărul (Gymnocephalus cernuus Linnaeus, 1 758), fusarul 
(Aspro streber Siebold, 1 863), cega (Acipenser ruthenus Linnaeus, 1758) ca specii ce 
nu au putut fi colectate sau li s-a restrâns foarte mult arealul de răspândire în ultimul 
timp. 

2. Specii recent apărute sau cu apariţie posibilă 
Majoritatea speciilor recent apărute sunt de origine străină, care fiind introduse 

de om şi-au găsit aici condiţii favorabile de nutriţie şi reproducere, în schimb nu au găsit 
duşmani şi paraziţi, ceea ce a dus la o gradaţie uneori uimitoare a acestor specii. 

Excepţie fac puţinele specii autohtone, care nu că şi-ar mări arealul, dar sunt 
găsite în zone unde anterior nu au fost semnalate. Astfel, chişcarul (Eudontomyzon 
danfordi Regan, 1 9 1  I ) a fost găsit de noi în cursul superior al Barcăului (Harka şi 
colab. 1998), unde se considera anterior că nu trăieşte (Bănărescu, 1 969). 

Altă a fost situaţia cu Gymnocephalus baloni (Holcik et Hense/, 1 974), descrisă 
relativ recent ca specie nouă şi separată de ghiborţ (G. cemuus). Normal că specia a fost 
prezentă şi anterior în apele noastre, dar a fost considerată laolaltă cu cealaltă specie. 
Semnalată de Bănăresc11 din Crişul Negru în 198 1 ,  a fost regăsită aici şi cu ocazia 
colectărilor recente (Bănărescu şi colab. 1 997), fiind găsită şi în Mureş (Nalbant, 1 995). 

Dintre speciile străine răspândite în apele noastre amintim briceagul (Pseudo
rasbora parva Schlegel, 1842), carasul argintiu ( Carassius auratus Linnaeus, 1 758) şi 
bibanul soare (Lepomis gibbosus Linnaeus, 1 758), care au devenit speciile cele mai co
mune, în dauna faunei piscicole autohtone. 

Amintim separat somnul-pitic (Ictalurus nebulosus Le Sueur, 1 8 19), al cărui 
rudă apropiată, somnul-pitic-negru (lctalurus melas Rafinesque, 1820) a apărut recent în 
fauna noastră, fiind constatat în Ier (Wilhelm, 1 998) şi Barcău (Harka şi co/ab. 1 998). 
Răspândirea celui din urmă se pare că duce la diminuarea speciei anterioare. 

Dintre speciile care s-au răspândit deja în Ungaria şi ale căror apariţie în apele 
noastre este de aşteptat, amintim cazul gobiidelor de origine ponto-caspică, care au fost 
cunoscute din apele salmastre din jurul Mării Negre şi care şi-au început extinderea spre 
apele dulci din bazinul Dunării (Bănărescu, 1 964). 

Prima specie semnalată în Ungaria a fost zimbraşul (Proterorhinus marmo
ratus Pallas, 1 8 1 1 )  (Kriesch, 1 872), care astăzi a ajuns amonte pe Dunăre până în Ger-
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mania, clar a apărut şi în zona ungară a Tisei şi Crişurilor (Harica, 1 993). Este de aşteptat 
deci ca această specie originară în estul ţării să ajungă după lungi peregrinări şi în nord
vestul ei. 

Un alt gobiid, în prezent mult răspândit în Ungaria, este guvidul de baltă 
(Neogobius jluviatilis Pallas, 1 8 1 1 ), descoperit prima dată în Ungaria în lacul Balaton 
(Biro, 1 972), care la fel este deja prezent în Tisa (Harica, 1 993) şi este de aşteptat să 
apară şi în apele noastre. Să nu uităm însă că în zona ungară a Dunării au fost semnalate 
deja şi speciile Neogobius kessleri ( Gunther, 1 86 1 )  de către Eros şi Guti ( 1 997), precum 
şi Neogobius syrman (Nordmann, 1 840) de către Guti ( 1999). 

O altă specie în puternică expansiune este Perccottus glehni (Dybowski, 1 877). 
Semnalat prima dată de Harica ( 1998) din Tisa din lacul de baraj Kiskore, astăzi specia 
este răspândită în Tisa din amonte de confluenta cu Hărmas Koros până la Tokay 
(Harica şi Sal/ai, 1 999), clar în vara anului 1 999 am putut constata prezenta speciei şi în 
afluenţii râului Bodrog pe teritoriul Slovaciei. 

CONCLUZII 
Pe lângă faptul constatat în fiecare zi referitor la scăderea cantităţii peştilor din 

râurile noastre, sesizăm şi schimbări calitative ce influenţează componenta ihtiofaunei. 
Schimbările sunt bidirecţionate, unele specii dispar, altele apar. Îngrijorător este însă că 
speciile pe cale de dispariţie sunt cele autohtone valoroase, pe când cele noi apărute fie 
posibile de apariţie sunt sau elemente autohtone, fie cosmopolite, mult mai puţin valo
roase. 
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Changes ofthe lchtiofauna ofthe Rivers ofthe North-Western Romania 
(Summary) 

The lchtiofauna of the rivers of Northwestern Roman ia has changed owing the 
human activities. The number of fish has decreased. Umbra kramerl, Rutilus pigus 
virgo, Leuciscus /euciscus, Carassius carassius, Tinca tinca are on the way of disap
pearing. 

The area of Eudontomy:on danfordi has enlarged. lt was found in Barcău. 
The Gymnocepha/us baloni species was descovered in Crişul Negru and Mureş. 

The Pseudorasbora parva, Carassius auratus, Lepomis gibbosus, lctal11r11s 
nebulosus species has been spread very much. ln Ier and Barcău there appeared Icta
lurus melas. 

We can wait for the apparition of Proterorhinus mannoratus, Neogobius flu
viatilis and Percottus glehni species. 
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